



新闻稿

注意

报刊、广播电台或电子媒体不得在 2015 年 10 月 6 日格林尼治时间 17 时(纽约下午 1 时、日内瓦 19 时、德里 22 时 30 分、东京 2015 年 10 月 7 日 2 时)前引用或摘录本新闻稿和相关报告的内容。

UNCTAD/PRESS/PR/2015/30*
Original: English

《贸发会议报告》指出，要想避免全球经济放缓，富裕国家需推动需求

2015 年 10 月 6 日，日内瓦——贸发会议《2015 年贸易和发展报告》认为，面对需求的持续缺乏，富裕国家应当增加公共开支、提高工资和刺激需求，以振兴经济并使经济迈上稳定发展的道路¹。

正如《报告》所指出，“长期停滞”现象——发达经济体经历与正常经济周期无关的长期经济增长放缓——再次受到关注。然而，人们并未充分认识到，限制消费者需求和对私人投资造成负面影响的重要因素是工资份额下降(二十世纪八十年代以来平均大约 10 个百分点)和日益扩大的收入不平等。

正如《报告》所言，2015 年全球经济增长预计与去年相比将大致保持不变，即 2.5% 的增长率，这反映出发达经济体的小幅加速，发展中经济体的略微减速，以及转型期经济体的较大幅度下降。这一增幅远低于危机前几年 4% 的平均值。

尽管实行了多年的融通性货币政策，许多发达国家的增长仍未能恢复危机前的势头，这造成了贸发会议所称的“新异常”。在当今过度金融化的世界，刺激经济过度依赖不断上升的债务和资产泡沫，各国面临在长期增长减缓和金融稳定之间的艰难取舍。贸发会议秘书长穆希萨·基图伊认为，“金融危机八年后，整个世界显然仍未发现如何调速，以促进全球包容性和可持续经济发展”。

与此相对照，《报告》提出，公共开支的增加，例如在基础设施方面的开支，已经证明可对经济停滞国家产生很大的正乘数效应，因此，公共投资应是解决发达国家目前出现的所谓“长期停滞”的一个重要工具。

此外，《报告》认为，累进的收入政策增加需求，为私人投资创造出路，并产生广泛的利益。较高的工资收入减少对养老金计划的财政压力，使家庭能够增加消费开支，而不增加家庭债务。也有证据表明，经济活动和就业水平增加，可促进生产率增长，创造扩大需求和供给的良性循环。

* 联系单位：UNCTAD Communications and Information Unit, +41 22 917 58 28, +41 79 502 43 11, unctadpress@unctad.org, <http://unctad.org/press>。

¹ 《报告》(出售品编号 E.15.II.D.4, ISBN: 978-92-1-112890-1)可从下列地址的联合国出版物销售处或联合国在世界各地的销售代理商处获取。客户可向以下地址订购或咨询：United Nations Publications Sales and Marketing Office, 300 E 42nd Street, 9th Floor, IN-919J New York, NY 10017, United States of America. tel.: +1 212 963 8302, fax: +1 212 963 3489, e-mail: publications@un.org, <https://unp.un.org>。

2014 年中期前，一种“一切照常”感回到了发达国家决策圈。预计的经济增长率在呈上升趋势，欧元区恢复正增长，日本似乎已准备走出数年的经济停滞。

同时，美利坚合众国的失业下降，美联储正在逐步结束量化宽松；油价正在下降，商界重拾信心。

贸发会议《报告》预期发达国家增长率 2015 年为大约 1.9%，与此相比，2014 年为 1.6%。这是由于国内需求强劲，低能源价格和高房产与股票价格带动了家庭消费。某些国家的就业增长(特别是德国、日本、大不列颠及北爱尔兰联合王国和美国)也有帮助。

货币政策仍然是扩张性的，所有发达地区的利率都很低，在欧元区和日本推出了更多的量化宽松计划。即使如此，在大多数发达国家，通货膨胀率预计仍低于目标值，部分原因是，银行信贷止步不前，工资仍然受到抑制。

在这些因素中，没有一个因素看来能够推动强劲增长；2015 年夏季月份，警告迹象已开始闪现。

人们尤其对欧洲和日本的复苏强度仍存有疑问。即使在危机后复苏看来最为坚固的美国，家庭收支仍很脆弱，美元升值伤害了净出口对国内生产总值增长的贡献。这种关切似乎促成了美联储作出暂不开始利率“正常化”的决定。

仅依靠扩张性货币政策来解决需求不足，已导致公司使用利润进行分红和金融资产投资，而不是投资于生产设施。

同样，根据贸发会议《报告》，平衡复苏不能完全依赖旨在纠正僵化的产品和劳动力市场和提高国际竞争力的“结构性改革”来实现。世界贸易仍停滞不前。全球需求如未出现强劲扩张，尤其是，顺差国如无意愿做得更多，出口并不能促成普遍复苏。

2012 至 2014 年，世界商品贸易增长率为 2%至 2.5%(十分类似于全球产出率)。这些增长率显著低于 2003-2007 年危机前期间所记录的平均 7.2%的年增长率。

2014 年，由于主要初级商品的价格显著下降，以当前价格计算，世界商品贸易几乎仍停滞不前(仅增长了 0.3%)。2015 年初步估计表明，商品贸易量有微弱增长，增长率可能接近于全球产出增长率。

《报告》的结论是，如果长期停滞源于需求方，遏制劳动收入和减少公共开支可能会恶化而不是解决问题。

金融市场、中央银行资产和固定资本形成总额



资料来源：汤森路透 Eikon 和世界银行世界发展指标数据库。

注：G4 指以下四个中央银行：美国联邦储备局、英格兰银行、欧洲中央银行和日本银行。摩根士丹利资本国际世界指数是发达国家股票指数。所有数据系列均以 2009 年第一季度为 100 作为新基数。

*** ** ***